

УЧАСТИЕ ПРОФЕССОРОВ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ В РАБОТЕ ВСЕМИРНОГО СОВЕТА ЦЕРКВЕЙ (ПО ДОКУМЕНТАМ ВСЦ)¹

Священник Иоанн Кечкин

кандидат богословия
доцент кафедры церковной истории
Московской духовной академии
141310, Сергиев Посад,
Троице-Сергиева Лавра, Академия
akoluf@yandex.ru

Священник Илья Письменюк

магистр богословия
преподаватель кафедры церковной истории
Московской духовной академии,
141310, Сергиев Посад, Троице-Сергиева Лавра, Академия,
ilya0406@mail.ru

Для цитирования: Кечкин И. Э., священник, Письменюк И. Н., священник. Участие профессоров Московской духовной академии в работе Всемирного совета Церквей (по документам ВСЦ) // Церковный историк. 2022. № 2 (8). С. 211–217. DOI: 10.31802/СН.2022.8.2.013

1 Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 21-011-44111; Acknowledgments: The reported study was funded by RFBR, project number 21-011-44111

Аннотация

УДК 27-786

Представители духовных школ Русской Православной Церкви играли немалую роль в экуменической и межхристианской деятельности XX в. Однако участие профессоров именно Московской духовной академии в работе Всемирного совета церквей никак не отражено в научной литературе. В связи с этим пробелом цель настоящей статьи заключается в рассмотрении деятельности профессоров Московской духовной академии в работе Всемирного совета церквей. Главными источниками для статьи послужили изданные многочисленные документы ВСП, которые до сих пор еще малоизучены в отечественной церковно-исторической науке.

Ключевые слова: экуменизм, экуменическое движение, Всемирный Совет Церквей, Московская духовная академия, митрополит Питирим (Нечаев), проф. В.Д. Сарычев, проф. А.И. Осипов.

Participation of Professors of the Moscow Theological Academy in the Work of the World Council of Churches (according to the Documents of the WCC)

Priest John E. Kechkin

PhD in Theology

Associate Professor at the Department of Church History
at the Moscow Theological Academythe Academy, Academy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
akoluf@yandex.ru**Priest Ilya N. Pismenyuk**

Master of Theology

Lecturer at the Department of Church History
at the Moscow Theological AcademyAcademy, Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia
ilya0406@mail.ru

For citation: Kechkin, John E., priest, Pismenyuk, Ilya N., priest. "Participation of Professors of the Moscow Theological Academy in the Work of the World Council of Churches (according to the Documents of the WCC)". *Church Historian*, №.2 (8), 2022, pp. 211–217 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2022.8.2.013

Abstract: Representatives of the theological schools of the Russian Orthodox Church played a significant role in the ecumenical and inter-Christian activities of the 20th century. But, the participation of professors of the Moscow Theological Academy in the work of the World Council of Churches is not reflected in any way in the scientific literature. In connection with this gap, the purpose of this article is to review the activities of the professors of the Moscow Theological Academy in the work of the World Council of Churches. The main sources for the article were the published numerous documents of the WCC, which are still little studied in Russian church history.

Keywords: ecumenism, ecumenical movement, World Council of Churches, Moscow Theological Academy, Metropolitan Pitirim (Nechaev), prof. V.D. Sarychev, prof. A.I. Osipov.

В 1961 году Русская Православная Церковь вступила во Всемирный совет церквей (далее — ВСЦ). На протяжении многих десятилетий значимую роль в отстаивании православной позиции в этой организации играли профессора духовных учебных заведений Русской Церкви. Конечно же, большую роль играли представители Ленинградских духовных школ, что было связано с именем председателя Отдела внешних церковных связей (далее — ОВЦС) Московского патриархата митрополита Никодима (Ротова), занимавшего Ленинградскую кафедру и бывшего выпускником Ленинградской духовной академии. А потому наиболее активное участие от Русской Православной Церкви в работе Всемирного совета церквей принимали сотрудники ОВЦС без какой-либо непосредственной привязки к духовным школам. От Московских духовных школ можно выделить наиболее авторитетных профессоров, таких как митрополит Питирим (Нечаев), В. Д. Сарычев и А. И. Осипов, которые были непременными участниками разных заседаний Всемирного совета церквей в 60–90-е годы XX в.

Профессор митрополит Питирим (Нечаев)

Митрополит Питирим (Нечаев) (1926–2003) всю свою жизнь был очень тесно связан с Московской духовной академией, сначала как студент с 1944 года, потом на протяжении многих десятилетий, как преподаватель и профессор. Нужно отметить, что владыка Питирим был близок к Патриарху Московскому и всея Руси Алексию I (Симанскому). С 1945 года он был иподиаконом Патриарха, а потом служил в крестовом патриаршем храме. Все дальнейшие назначения на ответственные послушания владыки Питирима были непосредственно связаны с Патриархом Алексием I.

После защиты кандидатской диссертации в 1951 г. он стал читать курс по Истории и разбору западных исповеданий в Московской духовной академии. В 1952 году рукоположен в сан диакона, а в 1954 году в сан пресвитера. После принятия монашества в 1959 году, возведен в сан архимандрита и назначен инспектором Московских духовных школ.

В статусе инспектора Московской духовной академии архимандрит Питирим был включен в состав делегации Русской Православной Церкви на III Ассамблею Всемирного совета церквей, которая проходила в конце 1961 года в Нью-Дели (Индия)². Возглавлял делегацию архиепископ Ярославский и Ростовский Никодим (Ротов). В документах

2 The New Delhi Report. The Third Assembly of the World Council of Churches 1961 // ed. W. A. Visser't Hooft. London, 1961. P. 388.

ВСЦ сохранилось информация, что на этой генеральной ассамблее впервые был поднят вопрос рукоположения женщин в духовный сан. Во время дискуссии архимандрит Питирим (Нечаев) отметил, что вопрос рукоположения женщин в принципе не должен обсуждаться на ассамблее, а для православных сакраментальное понятие священства исключает женщин³.

В 1963 году архимандрит Питирим был рукоположен в сан епископа с титулом Волоколамский и назначен председателем Издательского совета Московского патриархата⁴. Владыка Питирим не прекращал преподавание в Московских духовных школах вплоть до начала 90-х годов. В 1968 году епископ Питирим снова вошел в состав делегации Русской Церкви на IV генеральную ассамблею Всемирного совета церквей, которая проходила в Уппсале (Швеция)⁵. Делегация Русской Церкви во главе с митрополитом Ленинградским Никодимом (Ротовым) была весьма многочисленной (36 человек). В документах ВСЦ не была отражена какая-либо активность епископа Питирима на заседаниях совета Ассамблеи.

В 1983 году архиепископ Питирим в третий раз вошел в состав делегации Русской Церкви на VI Ассамблею Всемирного совета церквей, которая проходила в Ванкувере (Канада)⁶. На этой Ассамблее владыка Питирим вошел в состав Пресс-комитета⁷, а также был вице-председателем секции №8 «Коммуникативная надежность»⁸.

В 1994 году был освобожден от всех должностей, скончался в 2003 году⁹.

3 The New Delhi Report. The Third Assembly of the World Council of Churches 1961 // ed. W. A. Visser't Hooft. London, 1961. P. 217.

4 Нужно отметить, что владыка Питирим был во главе Издательского отдела более тридцати лет, до конца 1994 года.

5 The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4–20, 1968 // ed. N. Goodall. Geneva: WCC, 1968. P. 433.

6 Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada 24 July-10 August 1983 // ed. D. Gill. Geneva. 1983. P. 295.

7 Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada... P. 236.

8 Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada... P. 239.

9 Подробней о жизни митрополита Питирима см. *Никон (Париманчук), иером., Гуличкина Г. Г. Питирим (Нечаев), митрополит // ПЭ. 2019. Т. 56. С. 567–569. Преданный служитель Церкви: О церковной и общественной деятельности митрополита Питирима (Нечаева): [Сборник трудов и воспоминаний]. – М., 2009.*

Митрополит Питирим участвовал в трех Ассамблеях Всемирного совета церквей, но никогда не входил в состав руководящих органов ВСЦ. Также можно констатировать, что владыка Питирим не являлся активным сторонником экуменического движения.

Профессор Василий Дмитриевич Сарычев

Профессор Василий Дмитриевич Сарычев (1904–1980) поступил в Московские духовные школы уже в зрелом возрасте, закончив в 1928 году Московский институт путей сообщения. В 1952 году Василий Дмитриевич закончил Академию и был оставлен преподавателем сначала Ветхого Завета, а потом на протяжении нескольких десятилетий преподавал Догматическое богословие. Непродолжительное время исполнял обязанности инспектора Московских духовных школ (1956–1957). В 1967 году защитил магистерскую диссертацию и утвержден в звании профессора.

В 1968 году профессор В. Д. Сарычев вошел в состав делегации Русской Православной Церкви на IV Ассамблею Всемирного совета церквей, которая проходила в Уппсале (Швеция)¹⁰. С 1968 года и до 1974 года профессор В. Д. Сарычев входил в состав Центрального комитета (ЦК) ВСЦ. В эти же годы был членом Комиссии ВСЦ «Вера и церковное устройство»¹¹. Правда, на некоторых заседаниях ЦК его несколько раз заменяли, в 1971 году — Г. Н. Скобей¹², а в 1973 и 1974 гг. — протоиерей Николай Гундяев¹³.

Профессор Василий Дмитриевич Сарычев в 1950–70 гг. принимал активное участие в межхристианской деятельности, входил в Комиссию Священного Синода по вопросам христианского единства. Тем не менее, можно констатировать, что его участие в работе Всемирного совета церквей не было особо значимым, поскольку церковную политику Русской Церкви в этой экуменической организации определяли другие лица.

10 The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4–20, 1968. P. 435.

11 The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4–20. P. 463.

12 Григорий Николаевич Скобей (1929–2020) — выпускник Ленинградских духовных школ, кандидат богословия, многолетний сотрудник Отдела внешних церковных связей Русской Православной Церкви.

13 Протоиерей Николай Гундяев (1940–2021) — выпускник Ленинградских духовных школ, кандидат богословия. С 1973 по 1977 гг. был заместителем председателя Отдела внешних церковных связей. Ректор Ленинградской духовной академии с 1986 по 1987 гг.

Профессор Алексей Ильич Осипов

Активная деятельность профессора Алексея Ильича Осипова (род. 1938) всегда была связана с Московскими духовными школами. Закончив Академию в 1963 г., он был оставлен преподавателем. Преподавал богословские дисциплины, связанные с межхристианским диалогом: спецкурс по экуменизму, курсы по протестантизму и разбору западных исповеданий. С 1975 года — профессор, а с 2004 года заслуженный профессор Московской духовной академии¹⁴.

Профессор Алексей Ильич Осипов последовательно с 1975 по 1991 гг. участвовал на трех Ассамблеях Всемирного совета церквей и на протяжении двух десятилетий входил в состав делегаций Русской Православной Церкви. На Ассамблее в 1975 году в Найроби (Кения) профессор А.И. Осипов был выдвинут в состав Центрального комитета, но отозвал свою кандидатуру, и вместо него утвердили протоиерея Виталия Борового¹⁵. После этого профессор А.И. Осипов не принимал участия в руководящих органах Всемирного совета церквей. В документах этой же Ассамблеи в Найроби сохранились сведения о том, что проф. А. И. Осипов возражал относительно содержания доклада, посвященного духовному образованию¹⁶. В документах Всемирного совета церквей больше не отразилась никакая-либо активность проф. А.И. Осипова на других Ассамблеях ВСЦ. Необходимо также отметить очень актуальную для своего времени статью проф. А.И. Осипова «Тридцатилетие Всемирного Совета Церквей»¹⁷, в которой рассмотрены не только история экуменической организации, но также делается акцент на богословской работе ВСЦ.

Профессора Московской духовной академии принимали участие в работе Всемирного совета церквей начиная с 60-х годов XX века и вплоть до 1991 года. В течении тридцати лет в состав делегаций Русской Православной Церкви непременно включались представители

14 См. Осипов А. И. // ПЭ. 2019. Т. 53. С. 393–394.

15 *Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November – 10 December, 1975* // ed. D. M. Paton. London, 1976. P. 187.

16 *Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November – 10 December, 1975*. P. 86.

17 *Осипов А. И. Тридцатилетие Всемирного Совета Церквей* // ЖМП. 1978. № 12. С. 63–65; *Осипов А. И. Тридцатилетие Всемирного Совета Церквей* // ЖМП. 1979. № 1. С. 62–64.

Московских духовных школ — митрополит Питирим (Нечаев), профессора В.Д. Сарычев и А.И. Осипов. Однако никто из них не играл важной и определяющей роли в работе ВСЦ, а также не входил в состав руководящих органов, кроме В.Д. Сарычева, который короткое время был членом Центрального комитета ВСЦ. Таким образом, можно сказать, что достаточно большой научный потенциал профессоров Московских духовных школ в советское время не был задействован в работе Всемирного совета церквей.

Источники и литература

Источники

- Breaking Barriers Nairobi 1975. The Official Report of the Fifth Assembly of the World Council of Churches, Nairobi, 23 November-10 December, 1975 // ed. D. M. Paton. London: SPCK, 1976.
- Gathered for Life. Official Report VI Assembly World Council of Churches. Vancouver, Canada 24 July-10 August 1983 // ed. D. Gill. Geneva: WCC, Grand Rapids. 1983.
- The New Delhi Report. The Third Assembly of the World Council of Churches 1961 // ed. W. A. Visser't Hooft. London: S.C.M. Press. 1961.
- The Uppsala Report 1968. Official Report of the Fourth Assembly of the WCC. Uppsala July 4-20, 1968 // ed. N. Goodall. Geneva: WCC, 1968.

Литература

- Никон (Париманчук), иером., Гуличкина Г. Г.* Питирим (Нечаев), митрополит // ПЭ. 2019. Т. 56. С. 567–569.
- Преданный служитель Церкви: О церковной и общественной деятельности митрополита Питирима (Нечаева): [Сборник трудов и воспоминаний]. М.: Изд. Совет Русской Православной Церкви, 2009.
- Осипов А. И. // ПЭ. 2019. Т. 53. С. 393–394.
- Осипов А. И. Тридцатилетие Всемирного Совета Церквей // ЖМП. 1978. № 12. С. 63–65;
- Осипов А. И. Тридцатилетие Всемирного Совета Церквей // ЖМП. 1979. № 1. С. 62–64.